
ECOUL PRIMEI STAGIUNI A TEATRULUI NATIONAL DIN CLUJ 
(1919-1920) ÎN PRESA LOCALA 

lncii clin anul 1853 Gheorghe Bariţiu arăta în „Gazeta de Transilva-
nia": ,,ţesătura limbei noastre cere de la noi cu tot imperativul ca nea
părat să facem un lucru serios pentru teatru" 1• 

Teatrul Naţional din Cluj, înfiinţat în dec. 1919 se fundamentează 
astfel pe o veche tradiţie de teatru românesc în Transilvania, practicat 
fără întrerupere de nenumăratele cercuri de amatori, pe ecourile marilor
iumee ale lui Fany Tardini în 1863, Mihail Pascaly în 1868 şi 1871, Ma
tei Milo în 18702• Ion Breazu arată în 1937: ,,Turneele lui Pascaly şi 
Mîllo, adevărate drumuri de triumf, presărate cu flori ~i stropite cu şam
panie, la care au alergat întreaga inteligenţă românească şi chiar ţăra
nii, au crescut atît de mult dragostea ardelenilor pentru teatru, încît au 
luat hotărîrea să facă din el o instituţie de temelie a culturii româneşti 
de dincoace de Carpaţi. Entuziasmului stîrnit de ,a.ceste turnee se datoreşte 
inainte de it:oate întemeierea la 1870 a „Societăţii pentru fond de teatru"
rnrc a fost alăturea de ASTRA, cea mai însemnată societate culturală a 
Rom,inilor de dincoac2 de Carpaţi. Sufletul ei a fost · de la întemeiere
pînă la 1906 Iosif Vulcan, directorul revistei „Familia". Scopul Societăţii 
era înfiinţarea unui teatru permanent pentru românii ardelcnP. Ideile 
directoare după care urma să fie organizat acest teatru sînt prezentate 
de I. Lapedatu în 1870, în revista „Familia": ,.Pentru ca un teatru să 
fie naţional nu e de ajuns ca edificiul să fie ridicat de naţiune, ce folos 
dacă noi vom înfiinţa scena şi o vom decora dacă sufletul ci nu va fi 
românesc? Va zice cineva că prin limbă se naţionalizează piesele 6treine, 
nicidecum. O scenă naţională trebuie să interpreteze mai întîiu de toate
cugetarea şi moravurile naţiunii4 • In activitatea de atragere a populaţiei 
ardelene româneşti spre viaţa teatrală un rol de seamă revine marelui 
om şi animator de teatru, braşoveanului Zaharia Bîrsan, actor, organi
zator de turnee, apoi angajat al Teatrului Naţional din Bucureşti. Visul 
românilor de a avea un teatru române-se în Ardeal va fi înfăptuit după 
Marea Unire din 1918. Este tulburător de arătat că într-o perioadă isto
rică în care aveau loc mari răsturnări de forţe, se destrămau imperii şi 
luau naştere state naţionale, aveau loc revoluţii şi contrarevoluţii, se· 
semnau tratate de pace la încheierea războiului, nu s-a uitat de teatru. 
Consiliul Dirigent, organ executiv înfiinţat în dec. 1918 cu scopul de a 
coordona viaţa administrativ culturală în ţinuturile transilvănene s-a 

1 _-'\urel Buleanu, Teatru ro11wm'sc în Ardeal şi Banat, Timişoara, 1945, p. 61. 
~ Idem, p. 86. 
3 Ion Breazu, lnceput.urile teatrului românesc în Ardeal, în Gind. românesc. 

1937, nr. 8-10, aug.-oct., p. 472-479. 
• Ibidem. 
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ocupat din prima clipă de necesitatea creării unui Teatru Naţional şi a 
unei Opere Române în Cluj. Pînă la realizarea acestui deziderat, Consi
liul Dirigent a invitat Teatrul Naţional din Bucureşti, condus atunci de 
Ion Peretz, să întreprindă un turneu în centrele principale din Ardeal 
şi Banat cu începere de la 27 aprilie 19195• Evenimentele care au prece
dat înfiinţarea Teatrului Naţional din Cluj, activitatea artistică a aces
tei instituţii, s-au bucurat de toată atenţia şi au fost popularizate în 
presa vremii. Din păcate, în condiţiile vitrege din anii de imediat de 
după război, ziarele care apăreau în Cluj erau relativ puţine, compara
tiv cu numărul ridicat din perioada interbelică. Coloanele publicaţiilor 
conţineau ştiri fulminante la ordinea zilei, legate de evenimentele care 
se succedau cu repeziciune şi dădeau o nouă faţă lumii, conţinînd în 
acelaşi timp numeroase informaţii legate de teatru. Ziarele cercetate 
pentru a ilustra înfiinţarea şi activitatea Teatrului Naţionc.!l din Cluj î'.7. 
prima stagiune sînt următoarele: ,,Patria" - organ al Partidului Na
tional Român, a apărut zilnic la Cluj între 4 sept. 1919-17 dec. 193B. 
Intre anii 1919-1925 la conducere s-a aflat Ion Agârbiceanu, avîndu-i ca 
primi redlactori pe Sebastian Bornemisa şi Radu Dragnea. Ziarul susţine 
ideea consolidării politice şi cu1turale a Unirii Transilvaniei cu România, 
pe baza hotărîrilor Adunării de la Alba Iulia6• 

- ,,Voinţa". Socială. Economică. Politică. Cotidian independent, a 
apărut la Cluj între 18 aug. 1920-27 mart. 1922. Girant responsabil 
Iustin Ilieşu. Ziarul s-a situat pe poziţia unei democraţii n4ionale. 

- ,,Tribuna socialistă". Organ oficial al Partidului socialist. A apă
rut la Cluj între· 1918-1926. Director responsabil - Ion Fluieraş. Est~ 
titlul de după război al ziarului „Adevărul", Organ al Partidului Social 
Democrat din Ungaria. Foaie pentru poporul muncitor român. 

- ,,Solia zilei", ziar ocazional apărut la 16 mai 1919 cu prilejul unui 
congres al preoţilor uniţi ţinut la Cluj7. 

Au mai fost consultate publicaţiile „lnvăţătorul", Cluj 1919, .,Bule
tinul oficial al Ministerului de instrucţie", Cluj 1919-1920, ,,Gazeta ofi
dală", Cluj 1918-1921, ,,Raportul Uniunei Muncitorilor Grafici din 
România", Cluj 1919; care au apărut în perioada amintită, dar care nu 
conţin nici o informaţie despre viaţa teatrală. 

Aşa cum am arătat, în turneul Teatrului Naţional din Bucureşti în 
Transilvania, pentru data de 14 mai 1919 era fixată reprezentaţia la 
Cluj. Onisifor Ghibu se afla în capitala Ardealului cu sarcina de a pre
lua Universitatea. Impreună cu primarul oraşului Dr. Vasile Hossu şi cu 
baritonul Constantin Pavel preia Teatrul Naţional din Cluj pe seama 
statului român8• În seara aceleiaşi zile poate avea loc prima reprezenta
ţie a Teatrului Naţional din Bucureşti. Spectacolul se deschide prin cu
vintele Olimpiei Bârsan, din „Poemul Unirei" de Zaharia Bârsan: ,,S-a 
potolit furtuna ... ". ,,Solia zilei" consemnează: ,,În sfîrşit au căzut lan
ţurile de pe braţele Thaliei române. Din ziua de 14 mai pe fruntea tea-

5 Aurel Buteanu, op. cit., p. 10:l. 
1 Patria, An. III, 1921, Nr. 115. 
0 Ion Hangiu. 
~ Aurel Buteanu, op. rit., p. 14:1. 
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tru.lui din Cluj fâlfâie siteagulJ. naţiei noast•re. Fâlfâie pe edificiul unde de 
atîtea ori am fost batjocoriţi în chipul cel mai ticălos. Şi-a fâlfâi şi înlă
untrul teatrului pe scena unde n-au răsunat decât cuvinte de hulă şi ur[1 
pentru poporul care împresoară vechea Napocă a străbunilor noştri. Cea 
dintii piesă reprezentaită ;a fost »Poemul Unirii« de Z. ::Bârsan. In minu
natele versuri curgătoare se arată înfăptuirea din zilele noastre a mă
reţului vis românesc de veacuri. În rindul al doilea s-a predat piesa în 
5 acte a lui B. P. Haşdeu »Răzvan şi Vidra«"9• 

In lunile următoare în localul Teatrului Naţiona'l din Cluj s-a des
făşurat în continuare activitatea trupei maghiare de teatru condusă de 
directorul Janovics. I. t:râmpănaru scrie în „Patria": ,,Teatrul din Cluj 
şi-a început în luna aceasta noua stagiune cu un repertoriu foarte bogat 
şi variat. Nu s-a schimbat nimic în viaţa acestui focar puternic de cul
tură maghiară. Aceeaşi conducere, aceleaşi puteri, doar din repertoriu 
vor lipsi piesele scrise cu intenţia de a ne jigni pe noi. După deschide
rea universităţii şi a atîtor instituţii culturale româneşti în localul atit 
de frumos zidit cu sudoarea noastră al fostului teatru naţional unguresc 
din Cluj. Sîntem informaţi din sursă sigură că în curind vom auzi intre 
zidurile acestui teatru răsunînd cuvintul românesc. Deschiderea acestui 
viitor templu al Thaliei române şi focar de cultură sufletească se va face 
în curînd din partea iubitului şi apreciatului nostru autor şi artist dra
matic Zaharila Bârsan, care· va veni în frUilitea unor artişti de seamă ai 
României. Desigur dl. Zaharia Bârsan a fost cel mai chemat pentru 
această însărcinare frumoasă şi înălţătoare de a conduce primul teatru 
românesc în inima Ardealului desrobit. Pentru deschiderea acestui teatru 
a insistat cu un zel deosebit dl. Tiberiu Brediceanu, şeful de resort al 
ocrotirilor sociale. Am anunţat zilele trecute că s-a decis şi deschiderea 
conservatorului de muzică şi artă dramatică sub conducerea maestrului 
Gheorghe Dima. Profesorii artei dramatice vor fi aleşi dintre artiştii 
dramatici cei mai mari ai Teatrului Naţional din Cluj. Teatrul Naţional 
va avea şi o companie de operă şi operetă care va fi condusă de dl. C. 
Pavel"11. 

Articolul citat face referire 1a hotărîrea Consi'1iului Dirigent pe baza 
referatului d-lui Tiberiu Brediceanu care dă decizia prezidenţială Nr. 
3910/1919 la Sibiu în 18 sept. 1919 ce se poate considera actul de naş
tere al Teatrului Naţional Român din Cluj11• ·La un an „Patria" recu
noaşte rolul decisiv ce a revenit Consiliului Dirigent în înfiinţarea Tea
trului Naţional din Cluj: .,Abia azi îşi pot da seama şi aceia cari erau 
obişnuiţi să critice orice act al Consiliului Dirigent ce serviciu mare a 
făcut acest consiliu culturii româneşti, cînd cu puterea de organizare 
ce-l caracteriza, necruţînd jertfe materiale care erau necesare, a reuşit 
ca nici după un an de guvernare să deschidă porţile templului artei ro
mâneşti aici la Cluj. Suntem încredinţaţi că dacă nu s-ar fi făcut atuaci 
acest mare început, după dezinteresarea caracteristică guvernului central 
faţă de problemele arzătoare ale Ardealului, ne-am zbate încă şi azi în 

9 Solia zilei, 1919, 16 mai. 
10 Patria, An. I, 1919, Nr. 172, 21 sept. 
u Aurel Buteanu, op. cit., p. 149. 
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greutăţile inceputului deschiderii Teatrului Naţional din Cluj 1~. După 
istorica hotărîre a Consiliului Dirigent a urmat instalarea trupei româ
neşti: .,Miercuri orele 10 a.m. dl. prefect al oraşului Cluj, Dr. Pomţ s-a 
prezentat la Direcţiunea Teatrului Naţional din Cluj, aducîndu-i la cu
noştinţă directorului Ioanovict [sic - n. red.] că pe baza ordinului Consi
liului Dirigent preia cu ziua de 1 oct. edificiul teatrului pentru statul ro
mân. Pe baza aceluiaşi ordin al Consiliului Dirigent Dl. Poruţ i-a adus Ja 
cunoştinţă 61 începînd cu 1 oct. reprezentaţii!~ trupei te:1trale un_gureşti 
sunt interzise pînă la noi dispoziţii în edi.fi-ciul teatrului naţional. Dacă 
însă .trupa ungurească şi direcţiunea vor să continue reprezentaţiile lor, 
Coitsi'liul Dirigent le oferă teatrul de vară de pe .Iîngă grădina publică" 13 . 

Marelui om lile teatru Zaharia Bârsan i se der.chide perspectiva unei 
munci epuizante, în cadn1l căreia, cu toate avatarurile începutului, nu 
vrea să facă nici o concesie calităţii. Crezul artistic al noului director îl 
-desprindem din desele declaraţii făcute în presă: ,,ln alcătuirea reperto
riului, pentru a satisface multiplele cerinţe ale teatrului modern, precum 
şi consideraţiunile specifice ale publicului nou, am căutat să aleg un re
pertoriu de mare variaţiune. Am ales mult din comedia clasică şi din 
tragedia clasică şi nu am neglijat deloc teatrul românesc. Stagiunea am 
ţinut s-o deschid cu „Ovidiu" pentru că are şi artă şi e şi românească" 14 • 
,,Avem de jucat un rol atît de important într-un centru atît de mare. 
Pentru că prin artă pură trebuie să facem propagandă pur rom.încască" 15 . 
Dotat nu numai cu intuiţie artistică dar şi cu însuşirile unui neobosit 
organizator, Zaharia Bârsan se impune ca o mare personalitate în lumea 
scenei. Acţiunile întreprinse în fruntea Naţionalului clujean în perioada 
15 sept. 1919-1 aug. 1927 vor rămîne ca pagini de aur în istoria culturii 
româneşti. Intrezărindu-i destinul de artist şi conducător cronicarul con
chide profetic încă în febr. 1920: ,,Munca pe care o desfăşoară Dl. Za
haria Bârsan cu toţi artiştii va rămîne o paginc'i mişcătoare în analele 
culturii româneşti la noi"16. Intr-un timp relativ scurt Zaharia Bârsan va 
pune bazele unei trupe de teatru. Spicuim din nou din ziarul „Patria". 
dintr-tm interviu luat lui Zaharia Bârsan: ,,O fatală întîrziere în darea 
însărcinării de a organiza teatrul din Cluj ne-a făcut foarte dificilă an
gajarea personalului artistic. Inslircinarea mi-a fost dată abia cu cîteva 
zile înainte de 10 oct., cînd se ştie, toţi artiştii, la toate teatrele îşi au 
încheiate angajamentele" 17• Cu toate aceste greutăţi, la 1 dec. 1919 se va 
ţine spectacolul inaugural al Teatrului Nl.aţional din Cluj: ,,La 1 Deo. Ia 
implinirea unui an de la Unire s-a de~his Teatrul Naţional din Cluj, 

·:-ia Bârsan a ţinut o cuvîntare: Ziua de azi e sărbătoarea bucuriei, 
• , , 1. :--;c;, a reînvierii. Să fie şi sărbătoarea uitării. Teatrul îşi aduce şi 
t·i : ,,,_;t .. : ' său prinos în această nouă zi, suflete tinere şi entuziaste 
~1-i.i~t ;, ... ,. ,t c[iminurile lor şi m-au însoţit aici să prăznuim împreună 
cu domniile voastr~ şi s[i ridic,1m pentru viitor altar artei dramatice ro-

12 Patria, An. II, 1920, Nr. 220, 13 oct. 
ta Patria, An. I, 1919, Nr. 181, 8 oct. 
u Patria, An. I, 1919, 8 nov. 
15 Vointa, An. I, 1920, Nr. 6, 25 aug. 
li Patria, An. II, 1920, Nr. 29, 10 febr. 
11 Patria, An. I, 1919, Nr. 20, 8 nov. 
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mâneşti. Mîndri şi conştienţi de frumoasa şi înalta noastr:1 chemar~ vcl 
rugăm să puneţi la temelia acestei clădiri dragostea indulgentă a domnii
lor voastre ca altarul nostru să se poată ridica strălucitor în lumină. A 
urmat apoi drama „Se face ziut1" şi „Poemul Unirei" de Zaharia Bârsan. 
La doi dccemb:·ie a avut loc deschiderea stagiunii cu piesa ,,Ovidiu" de 
V. Alecsandri. Poetul Zaharia Bârsan a fost chemat la rampă şi ovaţio
nat. ,,Această sărbătoare de artă pentru sărbătorirea zi·lelor noastre de 
~finte suferinţe trecute şi de mare bucurie astilzi va rămînea neştearsC:-1 
în sufletele spectatorilor de luni seara. A fost o seară plină de însufle
t,ire şi ele bucurie pentru cei care au văzut începîndu-se o nouă eră în 
\ iaţa culturală din Ardeal 18 • 

O mare importanţă a acordat Zaharia Bârsan ,Jegerii şi constituirii 
noii trupe, el :nsuşi a mărturisit: ,,Deşi în condiţiuni foarte grele totuşi 
pot fi mulţumit că am reuşit a determina unele elemente de reală va
lo2re artisticf'i şi c,1 un t~ecut şi experien'.ă în teatru. în primul rînd 
c:+te Dl. I. St.:inescu-Papa, societar al Teatrului Naţional din Craiova, care 
.ire o activitate de 25 ani în scenă şi care cu un talent şi temperament 
remarcabil se distinge în toate genurile de iteatru. În dl. Neamţu Ottonel 
văd un element de comedie caracteristică, după cum în dl. Mihăilescu
Brăila se poate constata calităţile unui bun artist de comedie modernii. 
De la Bucureşti am putut cîştiga pe dl. Aurel Atanasescu, un preţios 
element de amorez dramatic, îndeajuns de cunoscut. Dra. Sonia tot de 
la Bucureşti, dna. H. Faliero cu un temperament deosebit pentru dram,1 
şi tragedie, care s-a distins pe scena Teatrului Naţional din Bucureşti, 
precum şi în turneele de trezirea conştiinţei naţionale pe care le-a făcut 
în trupa neuitatului apostol al artei Petre Liciu. C~lelalte elemente ti
nere, care au o experienţă de scenă de cel puţin 5-6 ani formează un 
c1nsamblu din care încetul cu încetul talentele se vor impune. Condu
cerea scenei este încredinţată dlor. Stănescu-Papa şi Gh. Mihăescu, şi 

însuşi eu"19• 

Ceilalţi actori care au constituit trupa Teatrului Naţional din Cluj 
în prima stagiune au fost: Olimpia Bârsan, angajată în primii ani la 
Teatrul Naţional din Bucureşti, va juca şi pe scena clujană, pentru ca 
apoi să se mute definitiv 1,a Cluj, Maria Miriam, Al. Gh'ibericon, T11ea 
Holda, Maria Ghenea, Apriliana Medianu, Nelly Valentin, Blancha Ro
sini, Jeanne Marie, Mica Valerica, M. Stoica, C. Potcoavă, Radu Cluceru, 
I. Stamian, Ioachim Dordea, H. Nichita, A. Valentin, V. Ambrozi, M. 
Popovici, D. Georgescu, C. Muşoianu, C. Simionescu. Regia o va face 
Sică Alexandrescu20• Profilul sufletesc al actorilor, inefabilul structurii 
lor interioare, munca grea pe care o au, înţelegerea pentru aceşti oameni 
ili scenei se desprinde din articolul semnat Aristarc & Comp . .,Ferlclţt sau 
nenorociţi, regi sau sclavi, pe scenă ei sunt totuşi şi înainte de a-şi pune 
masca şi după ce o •aruncă deoparte, aceiaş oameni, cu aceleaşi nădejdi 
şi acelaş suferinţe ca şi spectatorii. Astăzi deşi meseria în sine se bucură 
de toată consideraţia artei, artiştii sunt trecuţi prin prizma tuturor con-

1s Patria, /I n. I, 1919, Nr. 2Jl, 7 dec. 
19 Patria, An. I, 191g, 8 nov. 
20 Aurel Buteanu, op. cit., p. 162. 
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-~ 
venienţelor şi prejudecăţilor sociale fără a se ţine seamă, că au în ar
mătura lor sufletească ceva specific lor, deosebit de noi, speotatorii"21. 

Stagiunea va ţine în lunile decembrie, ianuarie, februarie, martie. 
In luna aprilie se preconiza un turneu cu repertor românesc în Mara
mureş, unde nu s-a jucat teatru românesc niciodată~~- În stagiunea 
1919-1920 s-au jucat 15 piese: ,,Poemul Unirii" şi „Se face ziuă" de 
Zaharia Bârsan, ,,Păpuşile" de Pierre Wolf, ,,Jean-Marie" de Andre 
Theuriat, ,,Doctorul fără voie" de Moliere, ,,Cinematograful" localizare 
de· P. Gusti, ,,Brînduşa" de O. Brieux, ,,Doi sergenţi" de Rothl, ,,Insti
tutorii" de Otto Ernst, ,,Avarul" de Moliere, ,.Cârceii", localizare de 
Edgar Aslan, ,,Revizorul" de Gogol, ,,O scrisoare pierdută" de I. L. Ca
ragiale, ,,Răzvan şi Vidra" de B. P. Haşdeu, dîndu-se în total 82 de 
spectacole23 • 

Constituind evenimente importante în viaţa culturală a Clujului, în 
acţiunea de integrare a Transilvaniei în circuitul naţional de valori, fie
care spectacol s-a bucurat de cronici în presă. Rubrica teatrală era de 
puţine ori semnată, cronicarii dramatici ascunzîndu-se sub nume ca 
„Spectator", ,,Cronic~", ,,Aristarc & Comp". Printre ziariştii care au 
semnat articole teatrale amintim pe Zaharia Boilă, Septimiu Popa, I. 
Tâmpănan1, Emil Diaconescu în „Patria", Radu N. Cioculescu în „Tri
buna socialistă". In aceste cronici teatrale se făceau referiri la valoarea 
operei dramatice, la nivelul interpretativ al actorilor, la regie, precum 
şi la public. Iată în continuare cîteva fragmente din asemenea articole: 

,.Interpretarea a fost la înălţimea oricărei pretenţii, Dl. I. Stănescu
Papa a fost cel mai corect socru pe care l-am văzut. D-sa ne-a dovedit 
că ştie s[1 intre în rezonanţă cu spectatorii şi să pătrundă făţiş în dispo
ziţia auditoriului. Pt. dl. Neamţu-Ottonel nu am de spus decît că a cu
les aplauze la scena deschisă şi acesta este cel mai veritabil certificat pe 
care-I poate obţine de la public un actor"24 (Cronică la „Cinematog-riaful", 
localizare de P. Gusti, semnată S.P.) Emil Diaconescu face> cronic{t drn-. 
ma-tieă la ,,Doctorul fără voie" de Mo'liere. ,,In >+-Sganarelle« dl. A. Io
nescu-Ghibericon a dovedit un deosebit talent pentru comedie. Domnia 
sa prin vioiciunea cu care şi-a interpretat rolul, deşi uneori cu nuanţă 
cam exagerată, ne-a dovedit că e un artist pe care se poate conta şi de 
care va trebui să se ţiie seama la teatrul nostru. De altfel publicul l-a 
răsplătit îndeajuns, fiind aplaudat singurul la scenă deschisă"25 • 

„Cine a văzut aseară pe dl. Neamţu-Ottonel în ►►Harpagon« s-a putut 
,. ,fivinge de ce concepţie artistică superioară sînt animaţi artiştii noştri. 
jocul acestui artist nu putea să fie decît o sarcină chinuitoare, obositoare, 
o adevărată stoarcere sufletească, o adevărată istovire fizică, pentru a 
ne prezenta o dată cu zgârcitul, pe amoralu1"26• Limba ascuţită a ziarişti
lor nu se sfieşte să facă observiaţii critice: ,,Dna. A. Faliero în »Vidra« 
nu a fost aceea pe care o aşteptam. Toată atenţia piesei se învîrteşte în 
jurul femeii îndrăgostită şi mai presus de toate ambiţioasă. D-sa ne-a 

21 Patria, An .. II, 1920, Nr. 12, 18 ian. 
a Patria, An. I, 1919, 8 nov. 
23 Patria, An. II, 1920, Nr. 102, 14 mai. 
2, Patria, An. I, 1919, Nr. 246, 26 dec. 
25 Patr.a, An .. I, 1919, 18 dec. 
2' Patria, An. II, 1920, Nr. 29, 10 febr. 
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redat o ,.. Vidră« prea miruiră şi rece. Solemnitatea cu care apare pe scenă 
Dna. Faliero denaturează total creaţia ~ui Haşdeu"27• Radu N. Cioculescu, 
semnatarul rubricii „Teatrale" din „Tribuna socialistă" notează: ,,Tea
trul Naţional a reprezentat marţi sea:ria 24 febr-. piesa »Revizorul« de 
Gogol. Nu putem decît să felicităm direcţia teatrului de alegerea acestei 
piese, Dl. Al. Mihăilescu-Brăila în rolul revizorului a fost de un humor 
excesiv ... Dl. Neamţu-Ottonel a interpretat cu multă vigoare diferitele 
situaţii şi nuanţe ale rolului d-sale. . . Elementul feminin a fost slab, 
dfară de dra. Sonia, care cu toate că era bolnavă, ne-a redat corect tipul 
unei provinciale romantice"28• De cealaltă parte a rampei - publicul. Re
prezentînd un factor determinant în viaţa fenomenului teatral, a umplut 
sălile naţionalului clujean la fiecare reprezentaţie, încurajînd existenţa 
nou născutei instituţii culturale. Să nu uităm că dacă Teatrul Naţional 
s-a aflat la început de drum, în acelaşi stadiu s-au aflat şi mulţi dintre 
spectatorii săi. ,,La Teatrul Naţional din localitate pe zi ce trece se fac 
progrese şi publicul spectator corespunde din ce în ce mai satisfăcător, 
umplînd la premiere toată sala. In Cluj ca să ai teatru românesc plin 
şi mai cu seamă Naţionalul, trebuie să faci teatru şi actorii angajaţi la 
noi ne-au dovedit-o. Am vorbit cu români cari sunt încîntaţi că aud 
slova românească, de pe cea mai specială scenă teatraEi din Ardeal, 
mi-au spus: e un vis cînd graiul brodat în strofele »Mioriţei« şi-a făcut 
loc să răsune liber în metropola Transilvaniei"29• ,,Publicu1 1a ră'Splătit cu 
aplauze îndelungate pe artiştii care vor avea meritul a dezvolta în pu
blicul ardelenesc dragostea pentru teatru" 30• ,,Publicul nostru începe să 
meargD. pe drumul cel bun, părăsind încet preferinţele pentru teatru 
unguresc. Prezenţa publicului atît de numeros de aseară nu poate fi de
cît o garanţie sigură pentru viitorul teatrului nostru şi dovada cea mai 
bună că artiştii români nu predică în pustiu". Am vrut să constatăm cu 
bucurie rezultatele frumoase de la Ţeatru Naţional, pe care le aduce 
publicul artiştilor şi artiştii publicului nostru, încă în formaţie, care tot 
mai rîde unde nu ar trebui31• 

,, ... Revizorul ... a avut un succes ,mare, unde se vorbea mai rar ca de 
obicei, ardelenii nu prea sunt obişnuiţi cu vorbirea repede a celor din ve
chiul regat. Acum însă s-au familiarizat" 32• 

Gazeta „Tribuna socialistă" pune în discuţie într-un articol semnat 
Radu N. Cioculescu necesitatea atragerii unui public cît mai numeros, 
accesul spre cultură a tuturor categoriilor sociale. .,Frecventarea teatru
lui de către o anumită pătură de sus, este dintr-un anumit punct de ve
dere un mijloc, nu un scop. Scopul e, ca luînd modelul acestei pături de 
sus, cea de jos să frecventeze la rîndul ei instituţia teatrului ... Dacă pînă 
în prezent teatrele noastre nu au fost frecventate decît de anumite ca
tegorii de oameni din marele public este tocmai din cauza repertoriului, 
care de cele mai multe ori nu putea satisface cerinţele şi interesele ma-

:•, i'atria. An. II, 1920, Nr. 61, 1!) mart. 
"' Tribuna socialistă. 1920, 7 martie. 
?9 Patria, An. I, 1919, Nr. 246, 26 dec, 
3Q Patria, An. I, 1919, Nr. 231, 7 dec. 
31 Patria, An. II, 1920, Nr. 29, 10 febr. 
3l! Voinţa, An. I, 1921J, Nr. li, 25 aur. 
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1orităţii publicului, clasei muncitoare, micilor burghezi, proletarilor ... 
Timpurile prezente au adus cerinţe şi aspiraţii noi, ce au fost pric-eput~ 
de conducătorii de astăzi ... "33• Ziarul Par.titlului socialist militează per.
tru un teatru muncitoresc în aceeaşi idee de accesibilitate a masele:· 
populare la izvoarele nesecate de simţire şi cunoaştere a culturii. ,,Pent!·• 1 

hrana sufleteascJ. de natură artistică a păturei de jos, ca o complebre a 
ceea ce şcoala nu i-a putut da, e neapărată nevoie de-a se înfiinţa p_:
lîngă teatrele de stat, naţionale, existente, spectacole populare special0. 
CC' ar trebui impuse de altfel şi teatrelor particulare, pentru serile rezer
vate acestor feluri de spectacole s-ar putea alege piese instructive, rno
r;;lc, cu tendinţe de larg umanitarism cc s-ar ocupa de dezlegarea proble
melor sociale. Persoane competente, profesori universitari, litera'.;i, profe
sori de liceu, ar putea ţine înaintea spectacolului o conferinţă L'imuri
toare ... Astfel teatrul şi-ar putea îndeplini misiunea cultural;'1 şi edu
cativă ce-i incumbă încetul cu încetul şi se va dezvolta publicului gi1stut 
de a-l frecventa"':34• Socialiştii, prin oficiosul lor, vor fi alături de artişti 
în avatarurile vieţii de zi cu zi. Articolul „Să înceteze şicanele! Un nsu 
;.;buz de putere. Artiştii Ope1·ei Române din Cluj scoşi cu poliţia din ca
:::ele lor", constituie un protest vehement la adresa autorităţilor: ,,Aceasta 
vrea să însemneze pentru d-lor propăşire culturală, introducerea cultu
rei române în Ardeal, încurajarea artelor, dragostea de luminu? ... Nu 
este însă permis ca nişte factori ai propăşirii noastre culturale să aibă 
de suferit de pe urma neglijenţei administraţiei"35 . Viaţa artiştilor nu a 
fost dintre cele mai roze în primii ani de existenţă a Tc·atrului National 
din Cluj. Însuşi Zaharia Bârsan arată: ,,Promisiuni, Lonuri de încartiruiri 
Lir;'i nici o valoare unele, altele contramandate a doua zi de acelaş birou, 
;;rtiştii puşi pe drumuri zile întregi, cu chei în buzunare, acompaniaţi de
poli (ie, încmtiraţi unii şi scoşi afară a doua zi, în sfârşit, dacă nu o bătaie 
de joc, dar un fel de treabă pe întuneric. Rezultatul: Pîn;;1 astCtzi artiştii 

st.nu în cabinele teatrului şi dorm pe ce dă D-zeu"36• 

Cu toate acestea prima star,iune a Teatrului Naţional din Cluj s-a 
;ncheiat cu succes, în aprilie 1920, fiind grăbită de pregătirile pontnr 
iri.aupurarea Operei Române. O recapitulare a stagiunii 1919-1920 o face
în ,,Patria" cunoscutul ziaris,t Zaharia Boilă: ,,Stagiunea s-a închis. 
Lumea noastră a recunoscut şi a rcfaplătit cu bogate aplauze marca muncii. 
a artiştilor, cari în împrejur;.1ri aşa de grele şi în timp aşa de scurt 
nu putut să ~e adune, să se împrietenească şi să dea fiinţă noului Teatru 
Naţional de aici şi n-a putut să nu admire însufleţirea cu care şi-au des
făşurat activitatea lor următoare în 4 luni: Dec, lan, Feb, Mart, jucînd 
15 lucrări româneşti şi străine f. bine alese şi f. potrivite pentru mijloa
cele lor. S-au dat în acest scurt timp 82 de spectacole . . . O· reţetă totalt1 
de 400.000 de coroane"37• Trupa Naţionalului clujean a efectuat apoi un 
turneu în Transilvania. Turneul va începe în 24 mai şi va ţinc pină în 
15 iulie, vizitîndu-se oraşele Oradea-Mare, Arad, Timişoara, Lugoj, Sibiu„ 

~3 Tribuna sociaiislă, 1920, 15 aug. 
3' Ibfrlem. 
35 Tribuna socialista, 1920, 25 ian. 
36 Patria, An. II, 1920, Nr. 213, 5 oct. 
37 Patria, An. II, 1920, Nr. 102, 14 mai, 
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Braşov, Blaj, Turda, Satu-Mare, Alba Iulia, Tîrgu Mureş, Fiig,1raş3~. La 
sfîrşitul lunii august 1920 ziarul „Voinţa" publică un interviu cu Zaharia 
Bi'irsan. La întrebarea - ,,Ce învăţăminte am avea din stagiunea trecut;\ 
maestre?" neobosHul director răspunde: ,,E o garanţie că teatrul nostru 
va lua avînt pe an, pe an, propoqional cu număn1l românilor. S-a mun
cit mult şi s-au jucat piese frumoase ... Am dat spectacole gratuite pen
tru şcolari şi militari şi am dedus că românii nostri sînt foarte dornici 
de a!"tă iadevărată, de teatru jucat îngrijit şi repertoriu bun"19• 

Intrebările următoare ale interviului ca: ,,Angajamentele vechi au 
rămas în vigoare? Şi pe cine aţi mai angajat? V-aţi întocmit repertoriul?" 
sînt legate de stagiunea a doua a Teatrului Naţional din Ch.1j, respectiv 
anii 1920-1921 şi îşi vor găsi răspunsul într-o altă lucrare legată de 
istoria Teatrului Naţional din Cluj, reflectată în presa locală. 

SJI,VIA PINTEA 

LES 1::cHOS DF. L.\ PnEMJf.:RE STAGTON DU THEATRE N1\TIO~.\L 
DE CLUJ (Hll9-1920) D.'\NS LA PRESSE LOCAT.E 

(Re.~ume) 

Le reve des Roumains de Transylvanie d'avoir un theâtre national a ele rea
lise seulement apre~ la grande Union du 1. Decembre 1918, Le Conseil Dirigeant, 
l'organ executif fonde en decembre 1918 pour coordonner la vie administrative
culturelle des regions de Transylvanie, a donne fi Sibiu la decision No. 3910/1919, 
qui peut etre comideree comme !'acte de naissance du Theâtre National Roumain 
de Cluj. QuPiquc, journaux de Cluj, .,Patria", l'organ du Parti National Roumain, 
,.Voinţa" quotidien independent, ,,Tribuna socialistă", l'organ du Parti Socialiste, 
.. Solia zilc-i", un journal de circonstance d'un congres ecclesiastique, presentent de~ 
..,!TJn!es informations en ce qui concerne J'activite du Theâtrc Nniion,ii cJans sa 
premim saison theâtralt?. 1919-1920. 

:ia ;,atria, An. II, 1920, Nr. 112, 27 mai. 
3~ Voinţa, An. I, 1920, Nr. 6, 25 uug. 


